

REVISTA DE GANDIA

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO C ORAZÓN DE JESÚS DEDICADO AL FOMENTO DE LOS INTERESES

MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO V.

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | | | |
|------------------------|----------|-------|-------|
| | Trimestr | | Año |
| | PTAS. | PTAS. | PTAS. |
| En Gandia.. | 0'50 | 1'00 | 2'00 |
| Fuera.. | 0'65 | 1'25 | 2'50 |
| Extranjero.. | 0'90 | 1'85 | 3'50 |

Gandía 6 de Febrero de 1904

Esquelas mortuorias, anuncios en cuarta plana, gacetillas, reclamos y todo género de publicida á precios convencionales

NÚM. 196 199

PLANTEL DE NARANJOS

Darán razón en la imprenta donde se imprime este periódico.

PLANTEL DE NARANJOS

situado en el pueblo de Carpesa junto á Valencia, con portes baratos por cuenta del comprador ó vendedor según convenio.

Clases: Comuna, Cadena, Sangre inglesa y Mandarina, todo á precios convencionales.

Dará razón D. Angel Calahorra, Gandía.

NOTA DEL DIA

Leemos:

«La cuestión de Beránger ha continuado siendo el asunto del día.

Ha sido muy comentado que del decreto relevándole se hayan suprimido las frases «quedando satisfecho del celo, etc.»

Perfectamente hecho.

Así se gobierna, y así únicamente podrá evitarse el estado verdaderamente anárquico, á que, sin petróleo ni dinamita, se llegaba ya en nuestra desgraciada nación, porque verdadera anarquía resulta creerse todos con derecho á imponerse al que gobierna, considerándolo materia apta para figurar en cualquier rotativa picota.

Los resortes gubernamentales encontrábanse ya tan enmohecidos que casi no funcionaban, y así no podía continuarse, á menos de pretender que el Gobierno de España no pudiera hacer lo que el semi socialista de la república francesa donde generales y almirantes son destituidos, tan pronto como se atreven á decir que Combes tiene buenos ojos.

Si en España han de gobernar la prensa con sus alharacas; los tribunos de á ciento en libra, con sus mitines; los caciques, como Blasco, con sus sicarios; la plebe, con sus motines; y los golfos, con sus peñascazos y silbidos; si en España hasta las personas respetables por su dignidad y por sus años, á las primeras de cambio largan desde los periódicos cuanto se les ocurre contra sus superiores, están demás éstos, y todo gobierno, y hasta el criterio de autoridad.

Con la cuestión Beránger, ya tiene la prensa otro tema para armar estrépito.

Por lo tanto, apostamos el mandil de Morayta contra la espada de Soriano, á que empiezan los rotativos poniendo por los cuernos de la luna al señor Beránger, y diciendo que Bonitáz, Barceló, y Gravina, á su lado fueron niños de la escuela, y que, cuando la nación dió centenares de millones

para tener una escuadra el referido general la organizo tan poderosa que asombro á las naciones: por tanto, la Patria debe estarle agradecida, é inclinarse ante él, llenos de admiración y de respeto, todos los ministros que ostenten el honoroso uniforme que lleva por distintivo el ancla.

Admiradores de la heroica y sufrida Marina española (víctima de los desaciertos de los políticos), miramos por su prestigio y la defendimos en los momentos en que, extraviada la opinión por la prensa constituyó hasta un peligro lucir el glorioso uniforme; por eso, porque admiramos á la Marina española y la apreciamos en lo que vale, sentiríamos muy mucho que ciertos periódicos y determinados elementos, siempre enemigos de ella, encontraran ahora ocasión y pretexto para llevar y traer su nombre y de su nombre valerse para hacer alguna de las escandalosas campañas con que están desprestigiando á España ante el extranjero; mejor dicho, con que asesinan á España.

Cuando los barcos españoles, según expresión felicísima de un gran poeta.

Se undieron cantando gloria

allá en la bahía de Cavite; cuando realizaron el hecho memorabilísimo de atacar en la desembocadura del cadal de Santiago á la formidable línea de acorazados yanquis, y cuando, en una y en otra parte corrieron sin vacilar al sacrificio, esa prensa que hoy trata de excitar, de jalear y de azuzar á la Marina contra el Gobierno, la llenó de insultos, revolvió contra ella al arroyo, y en nuestro poder tenemos cartas de distinguidos marinos, diciendo que entre la prensa insensata y la opinión extraviada habían colocado sobre la frente de la noble Marina española, cruel corona de recias y agudas espinas.

¿Necesitaremos publicar los nombres de los verdugos?

No, porque la herida fué harto profunda para que está cicatrizada y puedan seducir los halagos de los que entonces hirieron.

De «El Correo de Andalucía.»

VALENCIA Y LA INMACULADA

(RECUERDOS DEL SIGLO XVII.)

Ave Maria Purísima

—Sin pecado concebida.

(El pueblo español.)

(Conclusión.)

Por todo el plano del carro iba una danza de gitanillas vestidas con mucha gala y bailando con airosas mudanzas: al mismo tiempo repartían coplas como estas en castellano y valenciano:

Nuestro sentir no es en vano pues nos da con tal cordura para decir la ventura un Alejandro la mano.

No es ment en lo desfrasat porque sols es fer la salva al amaneixer el alba ab lo sol de veritat.

Detrás venía el carro de la Jurisprudencia precedido de más de sesenta estudiantes de dicha facultad, á caballo, con sus propios trajes, que consistían en cuellos y sotanillas de tafetán negro y calzones y mangas de blanco y plata, tremolando al aire blancas plumas de curiosísimos penachos en los sombreros y trenzadas las crines de los caballos con artificioso y brillante alioño. El asunto del carro era extremadamente simbólico. En el cuerpo de él se elevaba un manzano con sus hojas y fruta imitadas muy al vivo: una culebra enroscada en el tronco pretendía trepar por él á coger un nido asido de la ramas superiores; pero detenía un brazo con una espada ondeada en la mano que de entre ellas salía: coronaba el árbol una nube de la cual pendía con artificioso disimulo un águila que volando salía del nido, mirando de hito en hito al sol suspendido en el otro extremo de la nube. En el tronco del árbol se puso este lema: *Cum libertate solem respicit* y una décima tan enrevesada como la explicación que da el cronista para decir que María no fué esclava del pecado ni un solo instante.

Lucido término de tanta ostentación de carros triunfales fué el que salió en nombre de toda la Universidad, simbolizada por las nueve musas ricamente vestidas y por el dios Apolo que en un trono eminente presidía coronado de laurel y llevando en la mano izquierda un manojo de flechas. Llevaba el carro grabadas las armas de Su Santidad, del Rey y de la ciudad.

Sucedieron inmediatos al carro de la Universidad los atabales, trompetas, clarines, chirimías y demás instrumentos músicos usados en semejantes funciones. Seguía tras ellos toda la Escuela representada en sus Graduados, Maestros y Catedráticos regulados por el orden de su facultad, cuyas insignias lucían, ya en las borlas de sus bonetes, ya en sus gorras y capirotes de raso, según los colores propios de cada una; y como eran más de ciento y todos iban á caballo, formaban un brillante y majestuoso cortejo. Eran los primeros los catedráticos de Gramática con sus insignias de color pardo: los de lenguas, de amuseo; el de Retórica de leonado; los graduados en Filosofía, que eran más de sesenta, de azul; y con ellos el catedrático de Astrología, del mismo color, pero celeste. Seguía la Medicina muy autorizada por el crecido número de graduados y por el color pizarro ó anteado del traje y famosos caballos trenzados con gran lucimiento. Iban después los legistas y canonistas, de carmesí y verde con gran decencia. El último orden de graduados era el de la Sagrada Teología con sus insignias blancas. Presidía el espléndido cortejo D. Carlos Coloma, gloriosa rama de la ilustre y esclarecida casa de los condes de Elda, Arcediano de Jativa, Canónigo de Valencia y Rector de la Universidad, el cual enarbolaba un guión de tela pasada de blanco y oro y en él una imagen de la Concepción de Nuestra Señora de extremo pincel. Llevaban los cordones el Dr. José Verge Catedrático de Prima de Teología Escolástica y Pavorde de la santa Iglesia y el Dr. Juan Jerónimo Iranzu de Prima de Leyes, Pavorde también: iba el primero á la mano derecha como decano de la Universidad y á la izquierda el segundo por más antiguo Pavorde.

Dirigióse toda aquella brillante comitiva por la plaza de Santa Catalina de Sena y de Predicadores al Real Palacio saliendo por la puerta de la ciudad que tenía dicho nombre, y cuando comenzó á llegar al espacio llano que se extendía ante dicha puerta, aun no había acabado de salir de la Universidad. Y bien necesitaban toda aquella distancia los once carros triunfales y más de mil más

caras á caballo entreveradas entre ellos y el numeroso y grave acompañamiento; pues para no encontrarse todo aquel ordenado concurso fué necesario tomase la vuelta por el Real Convento de monjas de la Santísima Trinidad y por su puente, hasta llegar á la misma puerta del Real, donde, se llegó á juntar el fin con el principio.

El espectáculo que ofrecía aquel sitio era extremadamente maravilloso; pues allí se abarcaba de una vez toda aquella aparatosa comitiva y además el mayor concurso de gente y coches que jamás se vió en aquel dilatado campo cruzado en todas direcciones por más de dos mil máscaras todas á caballo, con tal diversidad de trajes y colores y cabalgaduras, que formaban un cuadro digno del vigoroso y animado pincel de Goya.

Cuando llegó la Universidad á vista de su Excelencia el Señor Marqués de Camarasa, se hizo la publicación de las fiestas con esta proclama traducida del valenciano por el cronista, que de este modo nos privó de saborearla en nuestra lengua nativa:

«Oid, que os hace saber la muy célebre Universidad de Valencia, cómo nuestro Santo Padre Alejandro Pontífice séptimo, á ocho de Diciembre, mil seiscientos sesenta y uno, despachó una bula en favor de la Purísima Concepción de María Santísima, Madre de Dios y Señora nuestra, en consideración de que, celebrando la santa Romana Iglesia propio y especial oficio de este misterio, ha querido favorecer esta devoción, fiesta y culto jamás en la Iglesia mudado y amparar la piedad y devoción de los fieles que celebran y festejan esta fiesta y le dan el culto al primer instante de la creación del alma de la Virgen María y al primer instante de la infusión de ella en su preciosísimo cuerpo. Y porque esta Ilustre Universidad fué la primera de España que juró defender ser María Santísima concebida sin pecado original, en el año 1530, ochenta y ocho antes que la muy célebre Universidad de Salamanca, y por ser Embajador de la Católica y Real Majestad del Rey nuestro Señor para esta gloriosa consecución el Ilustrísimo y Excelentísimo Señor Don Luis Crespi de Borja, Obispo de Plasencia, Doctor en Sacra Teología en esta insigne Universidad y Catedrático en ella veinte y dos años, Examinador en la misma facultad; Pavorde de la santa Iglesia, Arcediano de Murviedro, Presbítero de la Real casa de la Congregación del Oratorio; por tanto, con permisión y facultad del Excelentísimo Señor Marqués de Camarasa, Virrey y Capitán General de esta ciudad y reyno, publica que el viernes, sábado y domingo, diez, once y doce de este mes de Febrero celebra fiestas en su casa y capilla con misas, sermones y música, fuegos y luminarias; y porque sean notorias á todos se manda hacer esta publicación.»

Repitiose esta ceremonia en los puestos más públicos y numerosos, pasando todo el acompañamiento por la misma plaza de predicadores, calles del Mar y S. Vicente, Mercado y calle de la Bolsería. Al llegar á la calle de Caballeros como empezase á anochecer, se encendieron más de mil hachas que llevaban prevenidas en varias acémilas, que, cubiertas de ostentosos reposteros, iban siguiendo á la brillante comitiva. Siguió luego con esta iluminación; que le daba un aspecto fantástico por la plaza de la Seo, y pasando por delante del Palacio Arzobispal, de Santo Tomás, Sta. Tecla, S. Martín y por la plaza de Villarsa, volvió á entrar en la Universidad muy cerrada la noche.

DESCOGO INCREIBLE

Con el título artero, de «Lectura para la mujer,» dice «El Adalid Seráfico,» publicó hace tiempo el «Diario Universal» órgano del católico conde de Romanones, un reclamo á todas luces masónico, hablando nada menos que de las mujeres en la masonería y procurando arrastrarlas por medio de la curiosidad hacia la endiablada secta. Con un descogo increíble cuenta el «Diario Uni-

varsal) á sus Isoteros que en las lógicas reciben los masones á las iniciadas al grito de ¡Eva! ¡Eva! ¡Eva!!! explicándoles á continuación los grados que dentro de la masonería pueden obtener, la edad indispensable para el ingreso, el traje que usarán en las tenidas, los símbolos del corazón inflamado y de la manzana, los banquetes á que concurren, el matrimonio masónico, el reconocimiento conyugal, la barra de cristal, la cadena de unión y otra porción de porquerías capaces de ruborizar á toda mujer honrada que entienda el significado de esos vocablos masónicos. Y... horror causa pensarlo. El diario que eso escribe (y otros de su misma cuerda entran en algunos hogares católicos, pasan el umbral de muchas casas cristianas y caen en manos de jóvenes, cuyo corazón pervierte y cuya alma se alimenta con esas asquerosidades. Católicos, cerrad la puerta de vuestras casas al «Diario Universal», á «El País», al «Heraldo» y á «El Imparcial» y á los demás rotativos, y no contribuyais con vuestro dinero á mantener esa prensa anticlerical enemiga de la Religión.

SECCIÓN AGRÍCOLA

ENEMIGOS DE LAS PLANTAS

Alacran cebollero.—Cómo se le destruye

Uno de los principales enemigos de las plantas en esta región, especialmente de las conocidas con el nombre de tubérculos, es sin duda el alacran cebollero (*Gryllus-grillo talpa*) denominado por nuestros agricultores *Cadell* y *Talla arrosos*.

Este insecto, perteneciente al Orden de los *Orthopteros*, corresponde al grupo de los llamados *Saltadores*, y es ciertamente entre todos los de su Orden el más dañino y de aspecto más feo y repugnante.

De color su cuerpo pardo rojizo, tiene las patas anteriores gruesas, de borde cortante y dentado, y perfectamente adecuadas para escavar la tierra. Permanece durante el día oculto en su modigliera, pero apenas desaparece el crepúsculo, sale y emprende su tarea devastadora, frotando de vez en cuando los élitros, al igual de los grillos, y produciendo un estridor ó chirrido fuerte y continuo.

Hasta hace pocos años, era difícil exterminar los de nuestros campos, por no conocerse ningún medio ó procedimiento eficaz para conseguirlo; y si bien una cava algo profunda les dejaba al descubierto privándoles de la madriguera, la operación resultaba cara y no siempre en armonía con los medios económicos de que podía disponer el agricultor.

Hoy, gracias á la casualidad, origen y motivo de muchos descubrimientos, se sabe el remedio; que no por ser sumamente sencillo, resulta menos eficaz. Entiéndase, que al exponerlo, no creemos decir ninguna novedad, pues sabemos que hay algunos agricultores que lo practican desde hace algún tiempo, no mucho, y que «La Agricultura Española» se ocupó de ello en números anteriores, pero también nos consta, que hay muchísimos que lo ignoran y este es el motivo que nos impulsa á vulgarizarlo más, creyendo con ello que algún beneficio les ha de reportar su conocimiento.

Hechas estas salvedades, diremos, que es frecuente ver en la superficie de los campos donde anida varias rayas, ó mejor dicho, galerías de tierra removida en diferentes direcciones, que vienen á indicar claramente el trayecto recorrido por el insecto durante la noche.

Provisto el agricultor de un jarro con agua y de una botellita con aceite común, aunque sea de inferior calidad, procederá á recorrer con el dedo índice las mencionadas galerías, hasta que logre encontrar el agujero ó boca de la madriguera. Una vez conocida ésta, se introduce en el orificio un pequeño embudo de hoja de lata que se llevará á prevención, se vierte acto continuo como un hilo de agua hasta que se note que el agujero está casi lleno; se deja caer entonces un poco de aceite al mismo tiempo que agua, retirando seguidamente el embudo, y á los pocos segundos se verá salir al *Cadell* ó *Alacran*, ennegrecido ó quemado por el aceite, da algunos pasos inciertos y muere.

Es de advertir, que no todas las madrigueras suelen tener un solo agujero, pues las hay que tienen uno de entrada y otro de salida; en este caso, debe practicarse la misma operación en los dos. Ocurre á veces que no sale el insecto tan pronto como se desea; pero no por ello debe impacientarse el agricultor, pues sucede á lo mejor que al líquido le cuesta algún tiempo el recorrer las galerías por haber encontrado algún obstáculo.

Es el expuesto un procedimiento á la par que eficaz divertido, por lo que nos atrevemos á recomendarlo, no sólo á los agricultores, sino á todas aquellas personas que estando accidentalmente en el campo, quieran emplearlo como útil pasatiempo ó sport.

da consideración: Aunque no acostumbró molestar su atención con escritos y narraciones de este pueblo, los acontecimientos desarrollados en estos días son de tal importancia, no solo para este pueblo, sino para toda la huerta de Gandía, y no creo exagerar, si digo para la provincia, que no me parece deban pasarse en silencio.

El día 22, del próximo pasado mes, según oportunamente anunció su ilustrada REVISTA, comenzaron bajo la dirección de los religiosos franciscanos P. Felipe del Sagrado Corazón, P. Vicente Verdeguer y y P. Nicolás Villanueva, los Ejercicios Espirituales que, para celebrar el quincuagésimo aniversario del dogma de la Inmaculada, habia preparado la Junta local organizadora de las fiestas jubilaires. A esperar á los Padres salió á la estación de Jaraco una comisión presidida por el Sr. Alcalde, y en la estación de Gandía los recibió el resto de la Junta presidida por el Sr. Cura y D. Tomás Terrades.

Por la tarde las pías congregaciones del Apostolado de la Oración, Madres Católicas, S. Luis y S. Estanislao, Hijas de María y Rebañito del Niño Jesús que comprenden á todo el pueblo, salieron hasta los límites del término, con sus distintivos, banderas y estandartes; las campanas fueron echadas al vuelo, siendo recibidos los Padres Misioneros al canto de un hermoso himno al Sagrado Corazón de Jesús en que se proclama su reinado social en España contra todas las maquinaciones de Satanás; hasta llegar á la iglesia las diferentes congregaciones iban cantando sus cánticos é himnos propios.

Llegados á la iglesia, se entonó el *Veni Creator* y despues de rezado el santo Rosario, hizo la plática preparatoria el P. Felipe parafraseando la copla—A misión os llama—Errantes ovejas—Vuestra tierna Madre—La Pastora excelsa.

El auditorio formado al principio por los vecinos del pueblo, fué engrosando cada día por la asistencia de muchos que de Beniexcar y de Beniopa y otros pueblos querian aprovecharse de la misión.

Las instructivas y fervorosas pláticas de los PP. Verdeguer y Villanueva iban calentando los corazones de los oyentes; el recuerdo de las verdades que se proponían á su consideración iba disponiendo las almas para un gran triunfo; y la gracia de Dios, por intercesión seguramente de María Inmaculada, lo realizó tan completo que todavía no han salido de su pasmo los que lo presenciaron.

La historia, triste en demasía, de Benirredrá en los tres últimos años, es harta conocida, para que deba ocuparme en la enojosa tarea de referirla; debiendo hacer constar solamente, que no son mis compatriotas los verdaderos culpables de aquella situación anómala, sino esa *morralca* que tenía ó tiene en Gandía la *democracia* canalejista, que sembró la discordia en este pueblo siempre unido y llevó despues con escándalo su nombre difamado por todas las provincias de España.

La paz interior de las conciencias es base principal é indispensable para la paz social; bien pues podía presumir que se restablecería esta en Benirredrá quien veía no quedaba uno solo que no fuese á buscar la de su conciencia á los pies del confesor.

Efectivamente; las reconciliaciones personales comenzaron el viernes; el domingo por la mañana momentos antes de la Comunión general el P. Verdeguer dirigió la palabra á los fieles poniéndoles delante á Jesús en la última cena lavando los pies á sus discípulos y tratando como amigo á Judas; hizo oportunas aplicaciones de estos hechos y Dios dió tal virtud á su palabra, que el pueblo se sintió conmovido; rodaban algunas lágrimas, escapábase algunos sollozos, mas cuando predicador y celebrante pidieron perdón y quisieron besarse los pies, el llanto fué tan general y tan viva la emoción de todos que no es para decir ni hay manera de expresarlo. Todas las rencillas y discordias pasadas acabaron en aquel instante, fueron olvidadas las ofensas, y volviéronse á unir con los dulces lazos de la caridad y del amor.

Disposiciones tan excelentes para consolidar la paz no podían dejarse sin ser aprovechadas de los que tienen el cargo de dirigir al pueblo; y al efecto despues de acabada la Misa, llamése á parte á todos los hombres y recordándoles las ofensas que personas constituidas en dignidad habian recibido del pueblo en los pasados disturbios, acordaron unánimemente, como se ha hecho, elevar un mensaje al Sr. Vicario Capitular, y escribir una carta á cada uno de los señores sacerdotes que más ó menos hubiesen sido molestados en las pasadas contiendas, firmándolas indistintamente unos y otros.

Aunque soy ya un poco largo quisiera publicase esos documentos para que fuesen pública reparación de lo pasado, y volviese el pueblo de Benirredrá á merecer el honroso concepto en que se le tenía. Helos aquí:

MENSAJE AL SR. VICARIO CAPITULAR

Ilmo. Sr.

Un día, sin que hasta el presente nos hayamos dado clara cuenta de las causas que nos movieron, el pueblo de Benirredrá, del Arciprestazgo de Gandía, afligidos por

fundamente el paternal corazón del Excelentísimo Prelado hoy difunto Cardenal D. Sebastian Herrero, no acatando con ánimo rendido superiores disposiciones de la autoridad eclesiástica al poner en el gobierno de esta Parroquia un sacerdote que nos complacemos en reconocer digno de todo respeto y consideración.

Individualmente ya tiempo que sus vecinos hemos llorado en nuestra conciencia aquel desacierto, hijo más bien de la irreflexión que de otro sentimiento menos noble; pero en nuestros deseos de reparar cuanto nos fuere posible el escándalo que pudiéramos haber ocasionado, no creemos cumplir debidamente, sino elevamos hasta V. S. una sincera protesta de adhesión á la persona del Prelado ó de quien le represente, como reparación de lo pasado y garantía de nuestro futuro buen comportamiento, recibiendo con sumisión y respeto todas las disposiciones que emanen de su autoridad.

Reconocidos en estos días de santos Ejercicios Espirituales que acabamos de practicar bajo la dirección de los Reverendos PP. Franciscanos, sentimos no haber tomado esta resolución en tiempo oportuno para poder dar una satisfacción y llevar algun consuelo al corazón de nuestro malogrado Pastor, apenado aquellos días por nuestra conducta; pero creemos que él nos habrá perdonado, segun era grande su bondad; y esperamos que V. S. como primera autoridad nos otorgará el perdón que le imploramos en nombre de Aquel que no dejó sin perdonar á quien acudiese contrito y humillado.

Autorizados por todo el pueblo firman este mensaje, y se reconocen obedientes súbditos de V. S. cuya vida guarde Dios muchos años.

Benirredrá 31 de Enero de 1904.

Vicente Calatayud, cura, Faustino Carbó, alcalde, Leandro Morant, concejal, Vicente Xaixo, concejal, Ambrosio Sanz, concejal, Francisco Orengo, juez municipal, Julian Mafé, Fidel Garcia, Severino Mafé, Vicente Sendra, José Braco.

Ilmo Sr. Vicario Capitular S. V. del Arzobispo de Valencia.

A cada uno de los Sres Sacerdotes D. Antonio Femenia; D. Valeriano Ferrer; D. Enrique Espí y D. Rosendo Giner se les mandó la siguiente

CARTA:

Muy respetable señor nuestro: Los que en estas circunstancias acuden á V. respetuosos y humildes, son los vecinos de Benirredrá sin distinción de ninguna clase, en otro tiempo feligreses suyos mientras por disposición de Dios estuvo al frente de esta Parroquia, y acuden á V. porque reconociendo haber ofendido su nombre y persona con su proceder poco respetuoso y correcto, desean obtener de V. una amplia dispensa de cuanto haya podido molestarle, mirando á Dios y á nuestro reconocimiento.

Con la seguridad de nuestra gratitud y alto aprecio y consideración, se repiten atentos S. S. Q. B. S. D.

Siguen las firmas.

Benirredrá 31 de Enero de 1904.

Por la tarde salió un solemnisimo rosario público, llevando en andas á la Purísima Concepción, y discurriendo la procesión por calles completamente solitarias, pues todos sus vecinos figuraban en filas. Llegados á la iglesia y expuesta S. D. M. se cantó un gran trisagio é hizo el P. Verdeguer el sermón de gracias; leyó desde el púlpito los documentos transcritos, preguntando á las mujeres si los hallaban conformes, como los habian encontrado los hombres, y un *Si Padre*, ensordecedor puso de manifiesto que el pueblo entero sentia y pensaba de la misma manera.

Por último se dió la bendición papal y se cantó el *Te Deum*.

Al día siguiente se celebró un aniversario por todos los difuntos, diciendo el Padre Verdeguer el sermón de despedida; el pueblo entero acompañó á los padres hasta las afueras del pueblo y lo hubieran hecho hasta la estación si se les hubiera consentido.

Otras escenas han ocurrido muy dignas de contarse que omito en gracia de la brevedad.

Reciban la enhorabuena los PP. Misioneros y el pueblo todo de Benirredrá. Su atento y S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal

Benirredrá 4 de Febrero de 1904.

VIGILIA SOLEMNE DE LA ADORACIÓN NOCTURNA

Magnífica sobre toda ponderación resultó la Vigilia solemne con que los Adoradores Nocturnos de la Sección de Gandía celebraron del sábado al domingo último, el tercer aniversario de su inauguración en la iglesia Colegial de nuestra ciudad.

Fué uno de esos actos que no pueden describirse, y solo el que los presencia se

dá cuenta de ellos sintiendo algo que no acierta á explicar. Es el gran misterio con que el Todopoderoso ha envuelto todas las cosas de la Iglesia santa.

Grandeza, magestad, ternura, belleza. Hé aquí los alternativos sentimientos de que los corazones se hallan poseidos en presencia de una solemnidad como la que referimos.

Una muchedumbre de fieles que abandona las comodidades del hogar y hasta la necesidad del descanso, para acompañar al Dios de los ejércitos en la soledad de la noche y ofrecerle el testimonio de sumisión y amor; armonias deliciosas con que el hombre quiere imitar los coros angélicos para alabar al Dios tres veces santo y una voz; la del Ministro del Señor que despierta con evangélica elocuencia nuestros entusiasmos y nos lleva como de la mano ante el Tabernáculo donde reside el Dios del Sinaí para prestarle acatamiento y adoración, producen el ánimo un sentimiento tal, que fascina y arrebató.

Al final, se organizó una manifestación sin precedente, en la que acompañaban al Divino Amor por las calles de la ciudad entre nubes de incienso, cánticos sagrados, los acordes de la música y más de 600 luces llevadas por otros tantos devotos que formaban el brillante cortejo de la Majestad Soberana.

Las secciones adoradoras de Valencia, Alcira, Algemesi, Montichelvo y Villalonga dignamente representadas, acudieron con sus respectivas banderas contribuyendo no poco al mejor esplendor de la fiesta.

Al terminar, el M. I. Sr. canónigo de Valencia y director de Consejo Diocesano D. Enrique Juliá, dió en breves y sentidas frases á todos los concurrentes, las mas expresivas gracias, y manifestó la satisfacción con que veía el Consejo Diocesano, el entusiasmo y amor que anima á todos los adoradores nocturnos de la Sección de Gandía.

NOTICIAS

En la ciudad de Elche se acaba de inaugurar una caja rural de préstamos y ahorros, cuyo objeto es facilitar á los labradores pequeños anticipos de fondos para atender á las necesidades de las faenas agrícolas á un módico interés, librándoles de esta manera de verse precisado á ser víctimas de la usura.

Cuantos han contribuido á realizar tan generoso pensamiento, merecen plácemes.

La propagación y desarrollo de estas útiles instituciones debe ser uno de los principales puntos objetivos de las Federaciones agrícolas regionales.

Todas las misas que se celebrarán mañana domingo en la iglesia del Colegio de las Escuelas Pias serán en sufragio de las almas de D. Estanislao Renau Ferrando y D.^a Carmen Lopez Fabregat, padres de nuestro querido amigo D. Eduardo, que fallecieron en esta ciudad los días 4 y 25 de Enero de 1898, respectivamente.

Hemos recibido el número 131 de «La Agricultura Española», importante Revista que publica en Valencia el Dr. Aliño. Las interesantes materias que trata se pueden ver en el siguiente sumario:

Buen ejemplo.—Libros genealógicos, por José Garnier.—Enemigos de las plantas, por J. Abargues Ferrer.—Abono de la vid americana, por el Dr. Llorente.—Impuesto de transportes, por M. M.—Razas vacunas productoras de leche.—Modo fácil de conocer la naturaleza de las tierras.—Las enfermedades criptogámicas y el ácido salicílico.—La fabricación de azúcar.—Sección de consultas.—Sección comercial.

La exportación de frutas es cada año más considerable.

Efecto de ella, en Aragón se paga la fruta carísima, hasta en los pueblos más apartados de las líneas férreas.

Las ciruelas se han transportado en cajas de seis y de 12, cogidas con pinzas del árbol y envueltas cuidadosamente en papel de seda.

En Inglaterra se llegan á pagar carísimas estas frutas, que se sirven en los bar para tomar con la cerveza.

CORSETERÍA VALENCIANA de Dolores Roger de Malonda, calle de la Pescadería, 24, Gandía. Se venden corsés de todas clases y novedades. También se hacen á medida á precios económicos.

En Agosto de 1902 se enviaron á Francia 439.500 kilos de aceite español. En igual mes de 1903 solamente 358.900 kilos, resultando una disminución de 80.600 kilos. El valor del aceite consumido en Francia, y precedente de España, se eleva á más de 4 1/2 millones de francos en los ocho primeros meses de este año.

El valor total de la importación española en Francia en los ocho primeros meses de

DESDE BENIRREDRÁ

Sr. Director de la REVISTA DE GANDÍA. Muy señor mio y de mi más distingui-

este año, pasa de 122 millones francos. En cambio Francia sólo nos ha mandado, en igual período unos 79 1/2 millones, resultando un beneficio á nuestro favor de 42 1/2 millones.

A 2.800.000 pesos asciende el presupuesto de Agricultura votado para el corriente año en la República Argentina. Para el año 1904 pide el Director general de Agricultura de este ramo en aquel país un aumento de 368.180 pesos para poder dar más desenvolvimiento á la enseñanza agrícola, atender debidamente á la inspección sanitaria de la ganadería, favorecer más la inmigración, aumentar el número de máquinas perforadoras para busca de aguas y minerales, perfeccionar el funcionamiento del servicio meteorológico y atender á la estadística.

ISIDRO LAPORTA. FOTOGRAFO, Calle Mayor, núm. 69, 2.º Gandía. Se retrata aunque esté nublado. Precios económicos.

Cada día va aumentando la exportación de vinos para Francia debido á la deficiente cosecha que tienen nuestros vecinos.

Esta parece ser una de las causas de la baja iniciada en los cambios y será también lo que hará sostenerse y aun mejorar las cotizaciones de nuestros vinos.

GASÓMETROS CON PATENTE para gas acetileno.—Carburo de Calcio de primera y mecheros Brays.—Se venden en el comercio nuevo de San Pascual de Gras Adrover, calle de San Pascual, 18, Gandía.

Por primera vez se está dando este año en Guipúzcoa el caso de que la manzana recolectada se exporta á Francia en cantidades considerables, cuando antes se daba el fenómeno contrario de que importaba manzana para la fabricación de la sidra, tanto de Normandía como de la región vascofrancesa.

Tal fenómeno es debido á que la cosecha de manzana en Normandía ha sido mala este año y se ha presentado á su vez abundantisima en Guipúzcoa. Con tal motivo una legión de agentes franceses que han visitado dicha provincia, han conseguido acaparar toda la producción de la manzana para su exportación á Francia, y si bien han dejado positivos rendimientos, no es menos cierto que se notará una carestía en el precio de la sidra para el consumo en Guipúzcoa.

Según los datos más aproximados, calculase en 600.000 francos la suma total pagada por la manzana adquirida en Guipúzcoa.

Tarjetas postales con vistas de la leprosería Sanatorio de S. Francisco de Borja, se venden en la imprenta de este periódico á cinco céntimos, destinado el producto para beneficio de los leprosos.

ALMACEN DE RAMON SANCHO, AVENIDA del Marqués de Campo, Gandía.—Pisos hidráulicos, azulejos y cementos, materiales de construcción y papeles pintados para decorar habitaciones. Representante en esta de la casa de A. Bayarri de Valencia.—Se garantizan los materiales de esta casa.

La cosecha de azafrán, que dentro de pocas semanas empezará á recolectarse, parece que no satisface á los cosecheros, por lo que se refiere á la cantidad que será algo escasa.

Por esta razón, los precios se mantienen firmes, habiéndose contratado estos días en Valencia unas 400 libras á 40 pesetas.

CONFITERIA DE RICARDO ROSELLO calle de S. Pascual, Gandía.—Se venden pastillas de café y leche, (natosa esterilizada), de la reputada casa Alonso Hermanos, de Logroño, y se sirven encargos de dulces, tortadas, etcetera para bautizos y novias.

En un periódico de Alemania hallamos al siguiente información acerca de los numerosos barriles de uva embarcados en aquel puerto para los mercados que á continuación se expresan:

Liverpool, 84.835; Londres, 62.584; Glasgow 35.044; Hamburgo, 7.363; Manchester, 5.807; Amberes, 615; Cardiff, 3.429; Nueva York 143.0 8; Bristol, 6.899, y Newcastle. 11.105. Total 369.505.

Además para otros puertos se exportaron 197.785, que sumados á los anteriores arrojan, hasta el 8 de Septiembre último, 567.149 barriles, cada uno de los cuales contiene dos arrobas de uva.

Las Sociedades de agricultura rusas han conseguido, después de algunos años de lucha, que el Gobierno se haya interesado en mejorar la ganadería nacional, á cuyo efecto ha comprado notables ejemplares de bovino de las mejores razas alemanas y austriacas, como son las Simmenthal y Schwitz, y de las francesas, normanda, montbeliarda, salers, limosina y charolera, que fueron enviadas por los ganaderos franceses al concurso de

ganadería que todos los años se celebra en Moscú.

Acaban de hacerse en Francia, dice un telegrama de París, ricos descubrimientos minerales, figurando entre ellos el oro en abundancia en el departamento de Mayenne, y enormes depósitos de amianto en los alrededores de Limoges, cerca de las minas de plomos argentíferos.

Vuelve á reanimarse el negocio de vinos, y cada día es mayor la demanda para las provincias del interior. Las existencias en general van escaseando, y los precios lejos de descender, se sostienen firmes con marcada tendencia al alza.

En la Gironda resulta la cosecha de vinos más corta todavía de lo que se había calculado. Aquellos viticultores han sufrido nueva decepción, pues recolectan en general un tercio menos de lo que supusieron. Los mostos son superiores, alcanzando precios elevadísimos.

La cosecha Chateau Pontet Canet se acaba de vender á 800 francos la tonelada de 905 kilos.

En Carrascosa y otros pueblos de Ande se detallan los mostos, de 2,80 á 875 francos por grado hectólitro. En el departamento del Hérault fluctúa la cotización entre 21 y 30 francos hectólitro, según graduación y en el de Gard, de 2,75 á 3 francos por grado y hectolitro. El rendimiento es reducido en casi todas las comarcas del Mediodía de Francia.

El miércoles falleció después de penosa enfermedad nuestro amigo y suscriptor D. Bartolomé José Martí y Martí, procurador de este juzgado, dejando en el mayor desconsuelo á su apreciable familia.

Reciba esta nuestro más sentido pésame.

Es un dato interesante, lo mismo para las familias que para los pueblos, en esta época de primero de año en que se hacen los balances, averiguar el dinero parado ó disponible con que cuentan, y procuraremos estudiarle y aquilatarle en lo posible, respecto al capital español al comenzar 1904.

Según el balance del Banco de España de 26 de Diciembre de 1903, había en cuentas corrientes 609 millones y 37 en depósitos en efectivo, ó sea 646 millones, contra 560 en cuentas corrientes y 27 en depósitos, en junto, 587 millones, que figuraban en el balance de 27 de Diciembre de 1902.

De modo que resulta un aumento durante el año de 59 millones.

Nuestro queridísimo amigo D. Joaquín Ballester Lloret, ha sido nombrado Secretario primero de la sección segunda del Congreso Agrícola que se está celebrando en Valencia habiendo intervenido en las discusiones de los temas más importantes de dicha Sección.

Felicitemos á nuestro queridísimo amigo.

CRÓNICA DE LA SEMANA

¡Viva D. Antonio, y viva la revolución desde arriba!

Porque D. Antonio la hace, ¡vaya si la hace! como que le sobra pesqui y buena intención para repartir á diestro y siniestro, euan tos soplamocos sean menester y hagan falta al efecto.

Estamos ya comenzando á convencernos de ello y de que D. Antonio se hace con, del ochenta y cinco al noventa por ciento de los españoles, ó no hay vergüenza en el mundo.

¡No faltaba más, hombre, sino que don Antonio volviese atrás cuando, él lo dice y nosotros lo creemos, no necesita más que un duplo de hombre para continuar gobernando ó para los soplamocos de referencial!

¡Pues ahí es nada las que lleva echas en pocos días!

Los progresistas atrasados deben haberle quedado agradecidos á D. Antonio que le ha cantado al Conde una pastorela y le ha hecho á D. Pepe, tan aficionado este á las traducciones, una idem del himno de Riego al fandanguito de Cádiz; y todo tan á gusto y satisfacción de D. Eugenio y D. Segismundo, que no han tenido éstos boca en que hablar.

Si es á D. Nicolás, nos lo ha puesto en claro, que no es poco andar, y como si esto fuera aún poca cosa, después nos lo ha interpretado, glosado y parafraseado, bordado, corlado y garrapatacado; y á los compañeros de minoría de D. Nicolás les ha repartido sobrada galleta para la travesía.

En cuanto á Soriano en particular no se diga, pues D. Antonio le ha obligado á solicitar el pase á las clases pasivas, y ahí me lo tienen Vds. coronel retirado na menos, aunque sin paga en atención á sus brillantes servicios por la patria.

A D. Miguelito nos lo ha sacado á la

vergüenza retratado en grupo con Aguilardo y Reyes. ¡Miren Vds. que avergonzar á todo un grande Oriente, y al extremo de convertirlo en el Poniente de la masonería!...

Para probarnos el patriótico papel que han jugado en nuestras guerras coloniales los masones, siempre en causa común con los tagalos y los filibusteros, nos ha traído D. Antonio el testimonio de un tal Paterno, en masón Saturnus con ache y tres puntos, que fué quien dificultó cuanto supo y supo el rescate de los españoles que quedaron en poder de los tagalos después de terminadas aquellas guerras.

Pues á Beránger, otro masón conocido entre los suyos por el hermanuco Barceló, también con ache y tres puntos, grado 33, por quien piensan ahora romper lanzas la minoría republicana y los del morrión mugriento, le ha alargado ahora D. Antonio, muy quedito y como quien no lo hace, la cesantía.

Pero ¿ha sido poca humorada la de D. Antonio con ese cacicato de publicidad llamado la prensa? No contento D. Antonio con lanzar á ese cacicato del cuarto... poder del Estado que ocupaba, lo ha encerrado por añadidura en el corral del desprecio y ha puesto aquel cuarto en alquiler, porque ¿quién en lo sucesivo, no siendo tonto de capirote, va á fiarse ya de la prensa más que de las coplas de Calainos?

La revolución desde arriba asoma, pues, como una consoladora esperanza para los españoles, y D. Raimundo Dato, Lacierva, y el Congreso y la verdadera España aplauden con entusiasmo al actual presidente del Consejo de ministros, y este no ha de cargar seguramente sobre su conciencia el peso enorme de no aprovechar tanta circunstancia favorable para barrer de nuestro suelo la escoria de tantos golfos y de tantos anticlericales como nos ensucian.

Y si ser clerical, pues hoy son clericales para los anticlericales cuantos no lleguen á tan anticlericales como ellos, consiste en ser religioso ó en no ser bestia, y en ser hombre de verdadera moralidad ó en no ser golfo, y en ser hombre de gobierno y de administración, amante de la paz, del orden, del derecho y de la justicia ó en no estar refiido á matar con el sentido común, con la formalidad y la decencia, y en una palabra, en ser discípulo de Cristo; dígannos en buena hora clericales, que clericales queremos ser para honra propia y provecho de la patria, y sin temor á la verdadera opinión que está en nosotros con nosotros y por nosotros, pues todo lo demás es ruido y opinión de bambalina.

Mas ya que nosotros como buenos españoles que somos, por la gracia de Dios, no debemos ni podemos contentarnos con cualquier triunfo sino con el triunfo total del catolicismo; y toda vez que los diputados católicos, solo por ser católicos no han podido alcanzar delante de los hombres para sus hermosísimos discursos la importancia de los de Don Antonio por pronunciados estos desde las alturas en que D. Antonio se encuentra; si por gratitud hemos principiado diciendo ¡Viva D. Antonio! por igual deber y por justicia y por lógica, hemos de concluir diciendo igual viva á Nocedal y á Mella y á Llorens y á Urquijo y á todos los demás católicos diputados.

SECCIÓN RELIGIOSA

FUNCIONES IGLESIA MAYOR

Día 7 Domingo de Sexagesima. A las nueve y media Misa Conventual con sermón en la santa Bula por el Sr. Arcipreste.

Por la tarde después de vísperas ejercicio y procesión pública del Rosario. Acto continuo ejercicio de los Siete Domingos del Patriarca S. José.

Día 12 Viernes Continúan los Trece Viernes de S. Francisco de Paula á las siete de la mañana con misa y ejercicio

El día 10 de los corrientes habrá en el Palacio del Santo Duque día de Retiro para Reverendos Sacerdotes.

IGLESIA DE SAN JOSÉ (arrabal)

Día 7 Domingo A las siete y tres cuartos se celebrará Doble con misa y sermón a San José por una familia devota: El Sermon á cargo de D. Vicente Lloret Pbro.

Por la tarde Ejercicio de los Siete Domingos.

IGLESIA DE SANTA CLARA

Día 7 Domingo Solemnes Cuarenta Horas en los días 7, 8 y 9 del corriente mes: Los sermones á cargo de un Padre de la Compañía de Jesús y de D. Vicente Lloret Presbítero.

Los tres días se descubrirá por la mañana á las seis y media y á continuación será

celebrada la santa misa y por la tarde empezará el Ejercicio á las cinco.

APOSTOLADO DE LA ORACION

PRIMER GRADO

Intención para el mes de Febrero

LOS RELIGIOSOS DISPERSOS POR LOS SECTARIOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mio! Por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por los religiosos víctimas de la persecución.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Estimar mucho á los religiosos, rogar por ellos y socorrerlos.

OPERACIONES

DE LA CAJA DE AHORROS

El día 30 del presente mes se hicieron en esta Central 57 imposiciones á plazo indeterminado, siendo catorce de ellas en nuevas libretas.

En el despacho auxiliar de Ondara se hicieron 20 imposiciones, y dos nuevas.

En la presente semana se han hecho varios préstamos en efectivo con garantía personal y sobre ropas y alhajas.

SE VENDE

un grandísimo almacén propio para confección de naranja, tomates ó fabricación de guano, en el Grao, calle del Horno.

Darán razón en la Caja de Ahorros, Arzobispo Company, núm. 2, Gandía.

DINERO

Se da á préstamo con garantía hipotecaria, intereses módicos y vencidos. Para informes, Eugenio García Vitoria, San Miguel, 27, Alcoy.

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLERI es de efecto MILAN

estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España, dirigirse á D. Alfredo Rolando Baja San Miguel, 1.—Barcelona

